
КАТЭГОРЫЯ РЭТРАСПЕКЦЫ1 У ТВОРАХ В. 1ПАТАВАЙ:
СРОДК1 ВЫРАЖЭННЯ

Тэкставая катэгорыя рэтраспекцый у апошнi час з’яуляецца аб’ектам 
пiльнай увагi даследчыкау. Гэта тлумачыцца павышанай увагай да мовы 
мастацкага тэксту, да спосабау рэпрэзентацыii мастацкай задумы.

Многiя даследчыкi (I. В. Щуяева, Н. В. Брускова, Р. Л. Смулакоуская) 
квалiфiкуюць рэтраспекцыю як частку структуры дыскантынуума, паколькi 
дадзеная катэгорыя можа рэашзоувацца шляхам перапляцення часавых 
падзей або перарывам у апавяданш з мэтай паведамлення падзей, яюя 
адбылiся або адбудуцца у адносiнах да базiснага часу.

Выбар моуных сродкау выражэння катэгорыi рэтраспекцый аутарам 
залежыць ад часавай арыентацый апавядання. Keni падзеi перадаюцца ад 
першай асобы, то моунае выражэнне прадстаулена формамi прошлага, цяпе- 
рашняга i будучага часу, у той час як апавяданне ад трэцяй асобы фармiру- 
ецца формамi прошлага.

Катэгорыя рэтраспекцый можа актуалiзавацца лекшчным^ граматыч- 
нымi, сiнтаксiчнымi сродкамi. Аднак большую цiкавасць уяуляюць марфа- 
лапчныя спосабы эксплiкацыi разглядаемай катэгорыi. Тут неабходна 
адзначыць, што значэнне часавых форм дзеяслова, яюя Удзельнiчаюць 
у стварэнш мастацкага тэксту, адрознiваецца ад формау дзеясловау, якiя 
рэалiзуюць граматычную катэгорыю дзеясловау.

Праведзены аналiз марфалапчных сродкау выражэння катэгорыi рэтра- 
спекцый на матэрыяле мастацкiх творау В. 1патавай дазволiу вызначыць часавыя 
формы дзеяслова, яюя указваюць на мшулае у адносiнах да базiснага часу.

Грунтуючыся на класiфiкацыi формау прошлага часу, прапанаванай 
А. В. Бандарка, нам удалося устанавщь, што кропкай адлшу у дадзеным 
творы з’яуляецца прошлы незакончаны. Такiм чынам, у адносшах да базю- 
нага часу зачынам рэтраспектыунай тэкстаструктуры у большасщ выпадкау 
з’яуляецца прошлы закончаны час.

Ва урыуку (1) Але усё роуна князь reop8i, бацъка Прадыславы, 
перабрауся з дзядзшца, дзе ж ът княжацюя семЧ, амалъ на самы канец 
Полацка, на Вадзяную вулщу, што вяла даДзвты. <... >

Але Прадыслава была рада iхняму перасяленню: яна магла цяпер часцей 
выходзщъ за горад, у  адзтоце думацъ пра тое, што хвалявала яе душу, — 
фтасофсшя развагi Платона i Арыстоцеля, свае уласныя уяуленш аб ж ыцц  
i смерщ аб сэнсе быцця (В. 1патава) пачатак рэтраспектыунай тэкстаструктуры 
(1) выражаны прошлым закончаным перфектнага значэння [1, с. 95], якое завяр- 
шаецца прошлым незакончаным пастаяннага дзеяння i тэмпаральным прыслоу- 
ем цяпер. Неабходна таксама адзначыць, што важную ролю у выражэнш мшу- 
лага (рэтраспектыунасщ) нясе першы сказ рэтраспектыунай тэкстаструктуры.

Рэтраспектыуны пачатак можа быць выражаны формай прошлага закон- 
чанага у аорыстычным значэннi [1, с. 100], пры гэтым неабходна наяунасць 
указання на час здзяйснення дзеяння, г. зн. лекЫчных сродкау: (2) Нашто 
тады Яна пайшла з Брачыславай! <...> (В. 1патава)



Наяунасць прыслоуя тады у рэтраспектыунай тэкстаструктуры (2) адно- 
сщь дзеянне да пэунага моманту у мшулым: да святкавання ночы на Купала, 
кал1 Прадыслава сустрэлася з Раманам, будучым каханым. Аднак варта 
адзначыць, што перфектнае значэнне лекЫчна залежна у большасщ выпадкау 
i таксама, як i аорыстычнае, абумоулена кантэкстам; таюм чынам, можна 
сцвярджаць, што абедзве гэтыя формы мала чым адрозныя [1, с. 102].

Увядзенне у рэтраспектыуны план можа быць выражана i прошлым 
незакончаным паутаральнага дзеяння [1, с. 80] з наяунасцю розных пры- 
слоуяу часу, яюя паказваюць на рэтраспектыунасць: (3) Не раз чуу 1аан, як 
малт ^я за яе людзi. <... > (В. 1патава); (4) HeKrni у  вольны ад работы час 
займауся гэтым. (В. 1патава)

Разгледзiм наступныя тэкстаструктуры: (5) Прадыслава аднойчы бачыла, 
як пачыналася паводка: нерухомая, скаваная рака аж выгталася — адтуль, 
з яе глыбмяу, узнiмалася магутная неадольная ста. (В. 1патава); (6) Казау 
неяк бацька, што палымяная кроу дзедава ва y d x  ix бушуе, ад таго бываюць 
нязгоды памiжДавыдам, Глебам, Георгiем — ды i iншымi. <... > (В. 1патава)

Як адлюстравана у дадзеных прыкладах (5, 6), рэтраспекцыя можа быць 
эксплщыравана прошлым незакончаным абагульненага дзеяння або прош
лым аорыстычным [1, с. 84] з наяунасцю лекючных паказальшкау часу, 
у дадзеным выпадку гэта прыслоуi «аднойчы», «неяк».

Таюм чынам, прааналiзаваушы граматычныя сродю выражэння рэтра- 
спекцыi у мастацюм тэксце, мы прыйшлi да высновы, што часам недастат- 
кова адной толью формы дзеяслова, каб паказаць зрух у паступальным руху 
часу. Рэтраспектыуны план можа быць дапоунены лексiчнымi адзiнкамi 
з семай мшулага або са значэннем паутору дзеяння.
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СИНТАКСИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ СЕМАНТИЧЕСКОЙ ВАРИАТИВНОСТИ 
НУЛЬМЕСТНЫХ ПРЕДИКАТОВ В АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ

Во многих типологиях семантических предикатов, начиная с одной из 
первых в работах Л. Теньера, выделяется группа безвалентных / авалентных 
(в терминологии Л. Теньера), или нульместных (в терминологии В. В. Богда
нова) предикатов. Как показывает само название этой группы предикатов, 
в семантической структуре предложений они выступают без сопровождения 
семантически наполненных номинативных элементов. В английском языке 
это соответствует предложениям с безличным подлежащим it. Например, It 
snows, It rains, It pours, где формальное подлежащее служит лишь запол
нению обязательной синтаксической позиции английского двучленного 
предложения. Ядро этой группы составляют предикаты, обозначающие разно


